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关于组织二O一一届师范类待毕业学生教师资格认定申报工作的通知
各二级学院：

根据台州市教育局教师资格认定工作的布署， 2011年4月份上旬教师资格申请工作开始，今年教师资格申请认定工作继续采用个人网上申报与现场确认相结合的方式进行，现将有关事项通知如下：
一、学生本人申报、准备阶段
1．符合条件的师范类毕业班学生网上申报时间统一定为2011年4月1日—4月4日。学生需登录中国教师资格网（www.jszg.edu.cn）进行网上个人申报。本次申报教师资格每人只能允许申报一种资格种类和任教学科，申请的学生务必在规定时间内根据自身实际情况进行网上申报，网报信息必须如实填写，不得弄虚作假。
各二级学院应组织指导好学生进行个人网上申报工作，要求学生网上申报时须仔细阅读《教师资格网上报名工作使用手册》（可在教务处网页上下载），以免导致网络申报失败，影响教师资格申请工作的顺利进行。网上申报时，学生需要注意以下几点：
（1）根据网上申报系统要求，学生在申报的同时需要自行上传符合网报系统规格的电子数码照片，上传的照片统一使用由学校事先经过处理裁剪、符合规格的电子数码照片，学生可以无需额外处理直接进行上传。上传所需照片以班级为单位由学习委员到各所在学院办公室进行拷贝。
（2）网络报名信息需学生本人仔细认真检查，确保准确无误后方可提交，提交成功后，务必先退出网报系统，再关闭网报页面，并保存好密码，以免他人修改造成损失。学生需牢记本人网报密码，以便在规定的网报时间内及时修改错误信息。密码遗失将会影响教师资格的认定。
2．符合条件的师范类毕业班学生向所在二级学院提出申请，各班以班级为单位由学习委员领取表格：《教师资格认定申请表》(每人一式两份)、《申请人思想品德鉴定表》（每人一份），参照学校下发的填写样表和填表说明（可到教务处网页上下载），按要求认真填写各项栏目。申请表上粘贴好两寸免冠半身正面彩色照片（照片必须与上传的照片一致）。手工填写的《教师资格认定申请表》内容必须与网上申报信息相一致，同时在表格的承诺书中签名确认。
3．学生本人需要准备材料：
（1）身份证原件和复印件(A4纸)一份；
（2）普通话水平测试等级证书原件和复印件(A4纸)一份；（普通话水平测试等级证书尚在办理中的，请事先准备好普通话水平成绩证明）
（3）学校下发学生需手填的《教师资格认定申请表》二份；（需贴好照片，照片以班级为单位由学习委员统一到各二级学院领取）
（4）学校下发学生需手填的《申请人思想品德鉴定表》一份；
二、教师资格信息现场确认
1．现场确认时间：4月6日—4月7日。
2．现场确认地点：学生所属各二级学院。
3．现场确认过程：
（1）由各二级学院负责组织，对学生本人提交的上述准备材料的真实性进行审核，组织学生校对并填写《教师资格认定信息校对表》，表格中如信息数据有误，请仔细核实后直接在表格上修改。表格内容经学生本人校对无误后，现场签字确认。
（2）现场确认时注意事项：
①现场确认工作结束后，学生将无法修改网报信息。 
②学生个人提供的身份证复印件与普通话复印件，需要仔细核实，如核对准确无误后请加盖学院公章。
③现场确认工作完毕后，各二级学院需及时提交由学生本人签名确认的《教师资格认定信息校对表》，报送时间截止为4月7日，同时报送本学院教师资格申请中，普通话成绩不达标者名单。
现场确认工作是教师资格申报过程中极为重要和关键的一步。因为时间紧迫，任务繁重，各二级学院需指定安排专人负责，合理安排时间，有序组织学生，以保证确认工作的顺利进行。
4．4月8日，学校教务处统一对各学院提供的材料信息进行再次审核，做好反馈工作。
三、学生思想品德鉴定
3月28日—4月6日，各二级学院负责组织对申请的学生进行思想品德情况鉴定。有思想品德鉴定不合格人员的学院，务必于4月7日前上报学校教务处（上交时二级学院需要提交纸质说明材料，加盖公章）。如无上报的，学校将统一按“合格”标准审核。
其他相关表格及材料先由各学院统一妥善保管（体检表格由医院鉴定结果后，学校统一送回至各二级学院归档），材料要求整理整齐（各复印件、品德鉴定表、体检表均夹到每个学生的二份申请表内），按次序排放，方便日后工作。学校待教师资格认定机构审核、编码后，再另行通知上交时间。
四、教务处统一上报相关数据到教师资格认定机构，由教师资格认定机构统一组织认定，提供合格者名单，学校统一制作并发放证书。

附件：《2011年教师资格认定信息校对表》
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