浙江省中小学和幼儿园教师资格考试改革

试点工作政策问答
1. 为什么要开展这次教师资格考试改革试点？
2001年我国全面实施教师资格制度，这对于把好教师职业入口关、拓宽教师来源渠道、促进教师专业化、提高教师地位等发挥了重要作用。随着我国经济社会和教育事业的快速发展，对教师资质和品行提出了更高要求，开展中小学和幼儿园教师资格考试（以下简称：教师资格考试）改革已成为加强教师队伍建设的一项重要而紧迫的任务。考虑到这项改革政策性强，涉及面广，情况复杂，关系到教师资格申请人切身利益，教育部决定2011年在浙江、湖北2个省份开展教师资格考试改革试点工作，经过试点取得经验后再全面推开。
2. 这次教师资格考试改革试点的目标任务是什么？
通过教师资格考试改革试点，建立国家教师资格考试标准，改进考试内容，强化职业道德、心理素养、教育教学能力和教师专业发展潜质，改革考试形式，加强考试管理，完善考试评价，引导教师教育改革，严把教师职业入口关，结合新任教师公开招聘制度改革，逐步形成“国标、省考、县聘、校用”教师准入和管理制度。

3. 这次教师资格考试的对象是哪些人？
凡浙江省内（含户籍或人事档案在浙江省）申请幼儿园、小学、初级中学、高级中学、中等职业学校教师资格和中等职业学校实习指导教师资格的人员须参加教师资格考试。
4. 师范类专业学生是否要参加教师资格考试？
改革试点工作启动前已入学的全日制普通院校师范类专业学生，可以持毕业证书申请直接认定相应的教师资格。试点工作启动后，即2012年及以后入学的师范类专业学生，申请中小学和幼儿园教师资格应参加教师资格考试。

5.已经通过浙江省教师资格认定教育学、心理学考试的人员是否要参加教师资格考试？
已取得《浙江省申请教师资格人员教育学、心理学考试合格证书》（有效期为5年）者（含幼儿园在岗教师经培训后考试合格者），在规定的有效期内，仍按原教师资格认定渠道和办法申请认定教师资格。
6. 教师资格考试分哪几种类型？
教师资格考试分为幼儿园教师资格考试、小学教师资格考试、初级中学教师资格考试、高级中学教师资格考试、中等职业学校教师资格考试和中等职业学校实习指导教师资格考试等6种类型。

7. 参加教师资格考试应具备什么条件？
参加教师资格考试的人员，应具备相应的学历条件：

报考幼儿园教师资格的应当具备大学专科毕业及以上学历。考虑到政策的衔接，对于改革试点工作启动前，即2011年及以前已经入学的我省中等职业学校学前教育专业（幼师班）的学生，获得毕业文凭后，可以报考幼儿园教师资格。2012年及以后入学的中等职业学校毕业生，在取得大学专科毕业及以上学历后，方可报考教师资格。
报考小学教师资格的应当具备大学专科毕业及以上学历。报考初级中学、高级中学、中等职业学校教师资格的应当具备大学本科毕业及以上学历；报考中等职业学校实习指导教师资格的应当具备大学专科毕业及以上学历，同时还应具备相当于助理工程师以上专业技术资格或者中级以上工人技术等级。

全省列入国家普通高等学校招生计划的专科和本科在校毕业班学生，可凭学校证明报考教师资格。

8. 教师资格考试采用什么考试方式？
教师资格考试分为笔试和面试两部分。笔试采用计算机考试（机考）和纸笔考试两种方式。机考考生在计算机上作答，纸笔考试考生在答题卡上作答。面试采用结构化面试、情景模拟等方式进行，考生通过抽题、备课、试讲、答辩等环节，完成面试。

9. 幼儿园教师资格考试的笔试有哪些科目？
幼儿园教师资格考试笔试为2个科目，科目一为“综合素质”，科目二为“保教知识与能力”。

10. 小学教师资格考试的笔试有哪些科目？
小学教师资格考试笔试为2个科目，科目一为“综合素质”，科目二为“教育教学知识与能力”。

11. 初级中学和高级中学教师资格考试的笔试有哪些科目？
初级中学和高级中学教师资格考试笔试为3个科目：科目一为“综合素质”，科目二为“教育知识与能力”，科目三为“学科知识与教学能力”。2011年，“学科知识与教学能力”科目分为语文、数学、物理、化学、生物、历史、地理、思想品德（政治）、英语、音乐、美术、体育与健康、信息技术等学科。

12. 中等职业学校和中等职业学校实习指导教师资格的笔试有哪些科目？
中等职业学校文化课教师资格考试笔试科目与高级中学教师资格考试科目相同。

中等职业学校专业课和中等职业学校实习指导教师资格考试笔试为3个科目，其中科目一和科目二与高级中学教师资格考试笔试科目一“综合素质”和科目二“教育知识与能力”相同，科目三为“专业知识与教学能力”。
13. 我省设置的初中科学、历史与社会和高中通用技术等学科为何未列入本次考试？
目前国家教师资格考试尚未制定相应学科的考试大纲，2011年暂不组织考试，考生可暂不参加这三科的“学科知识与教学能力”考试，或选择报考已开设的其他学科。
14. 哪些科目采用机考方式？
2011年，除幼儿园、小学教师资格考试笔试科目一“综合素质”采用机考外，其他科目均采用纸笔考试。待条件成熟后，逐步增加机考科目。
15. 教师资格考试有哪些收费项目，标准如何？
教师资格考试收费严格按照财政部、国家发展改革委和省财政厅、物价局有关规定收取。笔试和面试按标准分别收费，其中笔试按照考生报考的考试科目分科次收取。收费的具体标准请登录浙江教育考试网（www.zjzs.net）查询《考试大纲》。
16. 教师资格考试笔试主要考核什么内容？
笔试主要考核申请人从事教师职业所应具备的教育理念、职业道德和教育法律法规知识；科学文化素养和阅读理解、语言表达、逻辑推理和信息处理等基本能力；教育教学、学生指导和班级管理的基本知识；拟任教学科（专业）领域的基本知识，教学设计、实施、评价的知识和方法，运用所学知识分析和解决教育教学实际问题的能力。

17. 教师资格考试面试主要考核什么内容？
面试主要考核申请人的职业道德、心理素质、仪表仪态、言语表达、思维品质等教师基本素养和教学设计、教学实施、教学评价等教学基本技能。

18. “综合素质”主要考查哪些知识和能力？
职业理念、教育法律法规、教师职业道德规范、文化素养和基本能力。

19. “保教知识与能力”主要考查哪些知识和能力？
学前教育原理、学前儿童发展、生活指导、环境创设、游戏活动的指导、教育活动的组织与实施。

20. “教育教学知识与能力”主要考查哪些知识和能力？
教育基础、学生指导、班级管理、学科知识、教学设计、教学实施、教学评价。

21. “教育知识与能力”主要考查哪些知识和能力？
教育基础知识和基本原理、中学教学、中学生学习心理、中学德育、中学课程、中学生发展心理、中学生心理辅导、中学班级管理与教师心理。

22. “学科知识与教学能力”主要考查哪些知识和能力？
每个学科的考试大纲根据本学科特点制定，基本包含学科知识、教学设计、教学实施和教学评价的内容。

23. “专业知识与教学能力”如何考查？
 试点期间，“专业知识与教学能力”主要结合面试进行考查，必要时进行笔试。2011年，由各设区市结合当地实际具体组织实施。

24. 教师资格考试的命题依据是什么？
命题依据是国家制定的教师资格考试标准和考试大纲。
考试标准包括幼儿园教师资格考试标准、小学教师资格考试标准、初级中学教师资格考试标准、高级中学教师资格考试标准。

考试大纲包括笔试和面试两部分。

中等职业学校专业课教师资格、中等职业学校实习指导教师资格考试标准和考试大纲，待条件成熟后，由国家另行制定。
25. 教师资格考试有没有参考教材和专门培训？
教师资格考试不指定考试用参考教材，各级教育行政部门和考试机构不得组织教师资格考试培训。
26. 教师资格考试全国统考与原省组织的考试有哪些不同？
（1）考试科目不同：原省组织的考试只开设教育学、心理学两个科目；全国统考科目和内容不同，并将原来在认定环节组织的面试（教育教学能力测试）纳入到考试环节。

（2）考试方式不同：原省组织的考试采用纸笔方式，全国统考采用纸笔和机考两种方式，发展方向是机考。
（3）考试内容不同：原省组织的考试有指定的参考教材和教育学、心理学课程培训，全国统考没有指定的参考教材，也不组织考试培训。
27. 教师资格考试笔试的主要题型有哪些？
笔试的题型分客观题和主观题，客观题为四选一的选择题，主观题包括简答题、论述题、解答题、材料分析题、课例分析题、诊断提、辨析题、教学设计题、活动设计题。

28. 材料(案例)分析题的主要考核功能是什么？
主要考查考生运用相关知识评析、解释、说明所给材料的综合性能力。要求考生能够准确处理和解决材料（案例）与问题间的关系。材料（案例）包括教学实录、教学方案、学生作业、教学反思记录、教研论文、教材内容节录、教育教学热议现象等，材料（案例）以文字、图表、多媒体等多种形式呈现，试题答案比较开放，是各科目普遍使用的题型。
29. 课例分析题的主要考核功能是什么？
课例分析题是中学音乐学科知识与教学能力科目使用的题型。通过呈现有代表性、典型性的中学音乐课堂教学案例，要求考生运用相关知识进行分析、评论，回答相关问题。 
30. 教学设计题的主要考核功能是什么？
主要考查考生课堂教学方案设计能力和水平。试题提供教学设计需要的相关信息，如背景材料、课标要求、教学内容、学生概况、教材内容节录等，要求考生写出教学方案片段，或者教学活动基本框架、主要步骤等，是学科知识与教学能力科目普遍使用的题型。
31. 活动设计题的主要考核功能是什么？
活动设计题是保教知识与能力科目使用的题型。试题提供幼儿园活动设计需要的相关信息，如背景材料、幼儿班级、主题、时间、活动类型等，要求考生根据提供的信息设计活动方案。
32. 教师资格考试时间怎么安排？
教师资格考试每年举行两次，具体时间由教育部教师资格考试中心提前向社会发布。
2011年笔试时间为11月26日，面试时间为12月24日、25日（视考生报考情况可能作适当调整）。其中笔试各科目考试时间为120分钟，面试考试时间为20分钟。
33. 2011年下半年教师资格考试何时报名？
报名分考生网上信息输入和现场确认两个部分。

（1）笔试：网上信息输入：2011年10月19日-30日14时前；
      现场确认：2011年10月28日-30日17时前。

（2）面试：网上信息输入：2011年12月11日-13日17时前；

      现场确认：2011年12月13日-14日17时前。

34. 教师资格考试如何报名？
考试实行网上报名。考生可在报名期间登录中小学和幼儿园教师资格考试网站（www.ntce.cn）报名，流程如下：

第一步：登录。登录中小学和幼儿园教师资格考试网站（www.ntce.cn）。
第二步：注册。未注册考生需首先进行注册。进行注册时要求考生填写姓名、选择证件类型、填写证件号码等信息。在完成注册后，按照流程填写个人信息、上传电子照片。

照片要求。本人近6个月以内的免冠正面证件照；照片大小：格式为jpg/jpeg，不大于100K；照片中显示考生头部和肩的上部，黑白或彩色均可，白色背景为佳。

第三步：报名。考生可根据本人情况选择考区（设区市）、考试科目。

35. 报名信息有误怎么办？
考生的报考信息在报名截止后统一由市级考试机构进行审核，在未通过审核前考生可通过报名网站登录后自行修改报考信息（考生姓名和证件号码信息除外）；在考生报考信息通过审核后，考生所填报所有信息内容不得更改（包括照片）。

考生的姓名和证件号码是考生身份的重要特征，完成注册后不能修改。如考生姓名和证件号码书写有误，可在报名截止时间之前按照正确的信息重新注册即可。

36. 如何进行资格审查？
考生网上信息输入后，持身份证件、学历证明按照规定时间到各设区市教育考试机构指定地点接受资格审核，并完成缴费、照片信息是否符合规定等检验工作。面试报名时还须查验笔试成绩。
37. 考生准考证如何获取？
报名审核结束后，省教育考试院根据报名情况和各市考点设置情况随机编排试场，生成考生准考证。

准考证格式由教育部考试中心统一规定。考生在考试前一周左右登录中小学和幼儿园教师资格考试网站（www.ntce.cn）报名系统，自行下载并打印准考证。按照准考证规定的时间、地点参加考试。

38. 考生参加考试需要携带哪些证件？
考生参加考试（笔试和面试）时，需同时持有本人准考证、身份证件。

    39. 笔试评卷工作由哪一级负责？
教育部考试中心负责统一组织阅卷和成绩统计工作。

40. 参加机考科目考生需要具有哪些特殊要求？
参加机考科目的考生应具有计算机录入文字的技能。机考软件提供常用的输入法如：微软拼音、全拼、双拼、搜狗拼音、五笔。
41. 教师资格考试成绩合格线如何确定？
笔试（含机考）成绩合格线由教育部统一确定；面试合格线由省教育行政部门确定。
42. 面试分科目报名吗？
幼儿园教师资格考试面试不分科目。小学教师资格考试面试科目分为甲类和乙类，甲类包括非艺术体育类所有科目，乙类包括音乐、体育、美术。中学教师资格考试面试科目，与笔试科目三“学科知识与教学能力”相一致。中等职业学校专业课和中等职业学校实习指导教师资格考试面试科目，与笔试科目三“专业知识与教学能力”相一致。

43. 面试试题如何确定？
面试试题分备课（或活动设计）试题和规定回答问题两种。

（1）备课（或活动设计）试题的确定：考生在备课前登录面试测评系统，计算机从试题库中随机抽取一组试题，考生任选其中一道试题并确认。

（2）规定回答问题的确定：考生在试讲（或演示）前，由考官在面试考场从试题库中随机抽取后确定。

44. 面试需要多长时间？
抽题备课（或活动设计）准备20 分钟，试讲（展示）、答辩20 分钟。考生须按准考证规定的时间到达面试考点的候考室候考。

    45. 考生参加纸笔考试应遵守考场哪些规则？
    （1）考生开考前20分钟，持准考证、有效身份证件进入考场，缺一不得参加考试。

（2）考生只准携带必要的考试文具，如签字笔、2B铅笔、尺子、橡皮进入考场,不得携带书籍、资料、移动电话、手提电脑等物品。

（3）考生入场后，应对号入座，并将本人的准考证、有效身份证件放在课桌的右上角。

（4）考生拿到答题卡、试卷后，先在指定位置处填写个人信息（姓名、准考证号等）并核查试卷与自己报考的类别、科目是否相符，如不符，应立即举手向监考员说明情况。

（5）考生笔试迟到15分钟不得进入考场；考试结束前30分钟，方可交卷离开考场。出场后不得重返考场。

（6）考生试卷分发、装订错误或试题字迹印刷不清应举手与监考员联系。凡涉及试题内容的，监考员一律不予解答。

（7）考生填涂答题卡时，姓名、准考证号用签字笔书写，信息点的填涂用2B铅笔。

（8）试题作答时，选择题用2B铅笔填涂信息点，填空题、论述题用钢笔或黑色字迹签字笔书写在答题卡指定位置。

（9）考生在考场内必须保持安静，严格遵守考场纪律。

（10）考生离开考场时必须交卷，不准携带试卷、答题卡、草稿纸离开考场。离开考场后，不准在考场附近逗留和交谈。考试结束后，考生要立即停止答题，并将试卷、答题卡翻放在桌上，待监考员允许后方可离开考场。

（11）考生应自觉服从监考员管理，不得以任何理由妨碍监考员正常工作。监考员有权对考场内发生的问题按规定进行处理，并记入考试诚信档案系统中。

    46. 机考考生在考场应遵守哪些规则？
（1）考生开考前20分钟，持准考证、有效身份证件进入考场，缺一不得参加考试。

（2）考生只准携带必要的考试文具，不得携带书籍、资料、移动存储介质、电子通讯工具等物品。

（3）考生入场后，应对号入座，并将本人的准考证、有效身份证件放在课桌的右上角。

（4）考生登录考试系统时，需输入自己的准考证号和报名所用证件号，并与屏幕显示的考生信息进行核对。如屏幕显示信息与本人情况不符，应立即举手向监考老师说明情况。

（5）考生迟到15分钟以上不得进入考场。考试结束前30分钟，方可提交作答信息离开考场。

（6）考生所有答题操作均在计算机上进行。

（7）考试时间结束时，系统将自动停止考生作答，并提交作答信息。考生须在考试时间结束前完成提交操作。

（8）考生在考试过程中如出现系统故障、死机等问题，无法正常作答的，应立即举手向监考老师说明情况。

（9）考生在考场内必须保持安静，严格遵守考场纪律。

（10）考生考试时，禁止抄录有关试题信息；离场时，不得干扰其他考生答题；离场后，不得重返考场。

（11）考生应自觉服从监考员管理，不得以任何理由妨碍监考员正常工作。监考员有权对考场内发生的问题按规定进行处理，并记入考试诚信档案系统中。

47. 面试考生应遵守哪些规则？
（1）考生必须按规定的时间入场。考生入场时必须主动出示《准考证》及有效身份证件（有效身份证件指居民身份证、军人、武警人员证件、护照等），接受考试工作人员的核验。

（2）考试正式开始后，迟到考生不得进入考场，考试过程中不得离开考场。

（3）考生要携带必要的教材、文具（签字笔等）进入候考室。禁止考生携带各种无线通信工具、个人电脑等参加考试。

（4）考生进入候考室后，要遵守秩序，保持安静。

（5）考生在得到监考教师的点名后，迅速前往备课室。

（6）备课时，将本人准考证、有效身份证件放在课桌上，以便核验。

（7)面试结束后，考生应立即出场，不得向面试教师询问面试结果和分数，不得在考场附近大声喧哗。

（8）考生必须严格遵守考场纪律，对于违反考场规定、不服从监考人员管理和舞弊者，按违反考场规定处理，取消其本次考试成绩。

（9）考生应自觉服从监考人员管理，不得以任何理由妨碍监考人员进行正常工作。对扰乱考点秩序、恐吓、威胁监考人员的考生将交公安机关追究其责任，并通知其所在单位。

48. 考生如何获取本人成绩信息和评价报告？
笔试（或面试）结束1个月后，考生可通过中小学和幼儿园教师资格考试网站（www.ntce.cn）查询全国统一命题科目的本人成绩信息和评价报告。

2011年下半年笔试成绩查询时间为2011年12月10日，面试成绩查询时间为2011年12月31日。
49. 考试成绩的有效期有什么规定？
教师资格考试笔试单科成绩两年有效，在单科成绩有效期内没有取得所有科目合格成绩的，相关科目需重新参加考试。笔试各科考试成绩合格，才能参加面试。

教师资格考试笔试和面试成绩均合格的，由教育部考试中心颁发《教师资格考试合格证明》。《教师资格考试合格证明》的有效期由教育部另行规定。
50. 教师资格考试和申请认定教师资格有什么关系？
（1）参加教师资格考试并取得《教师资格考试合格证明》是申请认定教师资格的必备条件之一。申请人应在教育部规定的《教师资格考试合格证明》有效期内，到相应的教师资格认定机构申请认定相应的教师资格。对于通过教师资格考试，符合认定条件的应届高校毕业生，应在取得毕业证书后到教师资格认定机构申请认定相应的教师资格。

（2）教师资格证书上的“任教学科”与申请人报考的学科（专业）相一致。其中，申请幼儿园教师资格的，不分学科；申请小学教师资格的，与报考的面试学科相一致；申请初级中学、高级中学、中等职业学校文化课教师资格的，与报考的笔试科目三“学科知识与教学能力”相一致；申请中等职业学校专业课和中等职业学校实习指导教师资格的，与报考的专业相一致。
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